
ŠOLA V RADVANJU SKOZI ČAS 
 

 
 1872: 29. oktobra je bil v Radvanju sprejet sklep o zidavi šole. Za gradnjo šole so bili zaslužni   

             ljubitelji šolskega izobraževanja v Radvanju: graščak Fridrich Brandstetter,    

             veletrgovec in zemljiški posestnik Michael Wretzl in Andreas Lobnig, zemljiški    

             posestnik. 

   

 1873: 24. maja se je začel pouk v začasni učilnici graščakove hiše, imenovane  Pri lipi       

             (Lovski dvorec). Šola je bila enorazrednica. Otrok je bilo 84. Pouk je potekal v   

              nemščini, slovenski jezik so uporabljali zgolj za pojasnjevanje. Prvi učitelj je bil    

             Johan Jager, ki je prišel iz Slovenskih Konjic. Štajersko izobraževalno društvo Graz je    

             poklonilo šoli prve učne pripomočke.  

12. julija  je bil vgrajen temeljni kamen za šolo na zemljišču, ki ga je v ta namen                 

 podaril radvanjski kmet Blaž Lesjak.  

 
1874:    26. julija je bila svečana otvoritev šole v Radvanju, ki se je imenovala Volkschule    

            Rothwein.  Zgradijo še gospodarsko poslopje in drvarnico.  

 

 
 

Otvoritev šole  
 

1875:   Februarja zgradijo vodnjak. Šola dobi telegraf. Dečki višjih razredov imajo v   

            predmetniku še pouk o vzgoji sadnega drevja in svilarstva, dekleta pa pouk ročnih   

            del. Pouk je trajal 35 ur na teden, od tega tri ure verouk. Telovadbo so imeli 2 uri na  

            teden. 

 

1876:    Šolski vrt premestijo na južno stran šole. 

1877:    1. maja ustanovljena šolska knjižnica s 38 knjigami. Kupijo nova telovadna orodja. 



 

1880:    Slovesno praznovanje 50. rojstnega dne cesarja z ognjemetom na Pohorju. 

 

1881:    9. julija je Franc Jožef  obiskal Maribor. Šolski otroci ga pozdravijo ob 5. uri zjutraj ob  

            državni cesti. Učence je prizadela epidemija koz – šola zaprta za pouk kar dva    

            meseca. 

 

1883:   Postane ravnatelj Felix Majcen. 

 

1884: 4. septembra se šola razširi v dvorazrednico.  

 

1885:   31. marca postavijo čebelnjak, zasadijo vinsko trto. 

 2. junija1885 so začeli graditi prizidek k obstoječi šoli.  

1888:   14. maja se šola preimenuje v Kaiser Franz Josef Schule , ko so slovesno proslavljali            

           40 letno vladavino cesarja Franca Jožefa. Pošljejo telegram cesarju o preimenovanju    

           šole.  

 

1890: Avgusta epidemija ošpic – šola je zaprta tri tedne. 

           Šolski vrt dobi posebno nagrado za lepo urejenost. 

 

1891:  Postane ravnatelj Franz Jauk. 

 

1893:  Postavili so temeljni kamen za šolsko kapelo v bližini šole in jo dokončali leta 1895. 

 

1895: Za šolo uredijo trsnico (posadijo 1500 sadik trte). 

 

1896: V šoli razhajata davica in škrlatinka. 

 

 
 

Pred šolo konjeniški oficirji leta 1897 

 

1898: 20. julija so na šolskem dvorišču odkrili bronasti kip cesarja Franca Jožefa ob 50.   

           obletnici njegovega vladanja. Proslava v šoli, maša v kapeli in pogostitev otrok v   



 gostilni Pri lipi. 

 

1890: Ustanovijo ljudsko knjižnico Radvanje.  

 

1906:  Postane ravnatelj Emil Rupprich. 

 

1908:  Šola postane štirirazrednica. 

 

 

Začetek 20. stoletja. 

1914 do 1919:  Pouk zaradi vojne poteka moteno, saj šola občasno služi za nastanitev  

                          vojske.  Epidemija črnih koz. Španska gripa. Šolski obisk je bil v letih vojne  

                          zelo slab. Zbiranje volnenih in lanenih oblačil – učenci in učitelji. Hranijo jih v  

                          šoli. 

 
1916:  Ustanovijo šolsko kuhinjo. 
 
1917:  Postane ravnateljica Karoline Ziesel (začasno). 
 
1918:  Postane ravnatelj Johan Pestitschegg (začasno). 
 
1919:  26. marca se šola po odloku spremeni v slovensko šolo.  

           31. marca so vsi nemški učitelji na šoli razrešeni službe. Zaposlijo pet novih učiteljev.     

           Prvi ravnatelj slovenske šole je bil Radoslav Knaflič. Šola ima 311 otrok. Učenci so       

           imeli slabo znanje slovenskega jezika.  

 

1923: Je ustanovljena javna šolska knjižnica in v štirih mesecih so si ljudje izposodili 862  

           knjig.  

1924: So pričeli s poukom srbohrvaškega jezika v 3., 4. in 5. razredu. 

  

1932: Šola dobi 28 novih, velikih oken, dokončana je nova ograja pri šolskem vrtu. 



 

1933:  Tedanja pet razredna šola je razširjena v šest razrednico.  

 

1935: 31. avgusta je bila zaključena prva šolska kronika. Začeli so jo pisati leta 1873 in do   

           leta 1918 je bila pisana v nemškem jeziku. Leta 2005 jo je v slovenščino prevedla   

           naša upokojena učiteljica Anica Pristovnik. 

 

 
                                  

                            Učiteljski kolektiv v letu 1936. 

 

1935 do 1941: Ni podatkov o šoli, ker se je šolska kronika izgubila. 

1941: Šola pride pod nemško okupacijsko oblast in služi ponemčevanju radvanjskih otrok.  

          Ravnatelj postane Ludvig Leberneck, kasneje Petz. 

          Maja začne na šoli delovati tečaj nemščine za vse, ki niso znali jezika. Nemški učitelji   

          so z močno propagando med učenci širili pripadnost Hitlerju. Znanje je bilo zaradi   

          pomanjkanja učbenikov zelo slabo. 

          Učenci so med vojno opravljali številna poljska dela, pomagali kopati strelske jarke, v   

          katere so kasneje postrelili talce. 

    

1945: 15. oktobra šola postane ponovno slovenska in se preimenuje v Državno osnovno   

           šolo  Radvanje. Ravnatelj postane Štefan Firm. Obnovili so popolnoma uničeno šolsko   

           knjižnico. 

           Pionirski odred Radvanje je opravil 1664 udarniških ur – čistili so okolje, zbirali   

           pločevino, krpe, ter pomagali pri vseh nabiralnih akcijah. 

            

1946/47:  Šola je šest razrednica z dvema vzporednima oddelkoma. Ravnatelj je bil 

                začasno Ciril Delcott, nato Ivan Židanik. 

 

1947: Šostane šola sedemletka. Ravnatelj je postal Anton Bratkovič. 

 

1948: Februarja  šola dobi telefon. Ponovno je začela delovati šolska kuhinja. 



           23. maja so učenci na Glavnem trgu pričakali Titovo štafeto. 

 

1956/57: Naredijo stranišča na izplakovanje in šola se priključi na mestni vodovod.  

 

1957/58: Je bila ustanovljena osemletna šola (še ne popolna, začela se je v 5. razredu). 

               Ustanovijo številne krožke za učence.  

               Predsednik Tito obišče Maribor. 

               Pouk telovadbe poteka na prostem ali v Kulturnem domu Radvanje (šola še nima   

               telovadnice). 

 

 
Šola okoli leta 1960. 

 

1963: Kulturni dom preide v lastništvo šole.  

           Asfaltirajo Lackovo cesto od začetka Pohorske ceste do križišča Engelsove ceste. 

 

1965/66:  Postane ravnatelj Leopold Čepič. 

 

1966/67: Šola je prvič uvedla 6. razred v dveh oddelkih. Šola ima šest razredov in dvanajst  

              oddelkov. Poteka obnova šole in elektrifikacija.  

 

1968:   Februarja se uvede petdnevni delovni teden po prilagojenem predmetniku. 

            Poteka obnova šole v večjem obsegu. Vse učilnice dobijo vodovod in parket,    

            zamenjali so vsa  vrata, pridobili dva nova prostora v prizidanem delu na vzhodni     

            strani šole. Pouk poteka še vedno v dveh izmenah.  

 

1968/69: Šola prvič deluje kot popolna osemletka (prej je del pouka potekal na Osnovni  

               šoli Slavko Šlander). 

               

1970/71: Zgradijo delavnico (delo opravljajo učitelji, ravnatelj, hišnik in učenci). 

 



 

 
 

Šola leta 1974 

 

1975:  Odprejo prizidek na južni strani šole in telovadnico. Denar za to zberejo s   

            samoprispevkom. Bivša  telovadnica v starem radvanjskem kulturnem domu je bila   

            preurejena v delavnico za tehnični pouk, oder in prejšnja »udarniška« delavnica pa   

            v učilnico podaljšanega bivanja.  

 

1980:  1. aprila postane ravnatelj Srečko Pungartnik.  

           

  1986: Pričeli so z gradnjo novega prizidka k šoli, ki ga odprejo 26. novembra. Šola pridobi   

             učilnice za predmetno stopnjo, novo knjižnico, malo telovadnico in novo   

           zbornico. Ob šolskem poslopju nastane veliko šolsko igrišče.  

 

 
 

Novi del šole in urejanje igrišča. 
 
 
 
 
 



 
1991:  7. novembra otvoritev razstavišča LUDVIK na podstrešju novega dela šole. 
 
2011:   Postane ravnateljica gospa Lidija Todorović. 
 
2014:    Pričnejo z  energetsko obnovo šole, ki je zaključena v letu 2015. 

                                                    
2017:  Obnova razsvetljave (led razsvetljava). 
 
2017/2018: Ureditev ločenega vhoda za pešce ob parkirišču, kjer je bila urejena še cona   
                   USTAVI - ODLOŽI - ODPELJI. 
 
2018:  Postavimo igrala za mlajše učence. 
 
2019: Postavimo motorični park. 

 
2022: Dobimo učilnico na prostem.  
 

 

 
 
 

 



 
                    Šola ima danes okoli 900 kvadratnih metrov zunanjih površin 

 
URADNI NAZIVI ŠOLE 

 

• 1873 VOLKSCHULE ROTHWEIN 

• 14. maja 1888 FRANZ JOSEPH SCHULE ROTHWEIN 

• 30. marca 1919 NARODNA ŠOLA RADVANJE 

• 1941 VOLKSCHULE ROTHWEIN 

• 1945 DRŽAVNA OSNOVNA ŠOLA RADVANJE 

• 1949 OSNOVNA ŠOLA ALFONZA ŠARHA 

• 1951 OSNOVNA ŠOLA RADVANJE 

• 1959 OSNOVNA ŠOLA LUDVIKA PLIBERŠKA 

 

 

 

KAKO SO PRAZNOVALI NEKOČ (iz zapisa v šolski kroniki) 

 
Praznovanje Božiča 1885 
 

24. decembra so učitelji za revne otroke okrasili božično drevo. Ob 16. uri so se zbrali 

otroci v svojih učilnicah in napeto pričakovali, da so smeli vstopiti v dvorano, kjer je 

stalo božično drevo. Prišla sta še gospod župan Josef Roth in predsednik krajevnega 

šolskega sveta, gospod Michael Wretzl. Navzoče je nagovoril gospod nadučitelj. Otroci 

so zapeli pesem Sveta noč. Sledila je obdaritev revnih otrok (čevlji, obleka, rute ipd.). 

Tudi ostali otroci niso odšli domov praznih rok. 

 

Praznovanje cesarjeve 40-letne vladavine 1888 
 
Dopoldan je bila maša v župnijski cerkvi. Pravo, uradno praznovanje, pa se je odvijalo 

popoldne. Na dvorišču so pripravili tribuno, ki je bila lepo okrašena, za njo pa je stal 

doprsni kip cesarja Franca Jožefa okrašen s cvetjem. Tudi šola je bila bogato okrašena 

z venci in z zastavami. Šola je ta praznik še posebej slavila, saj je 14. maja dobila ime 

Šola cesarja Franca Jožefa. Slavje se je pričelo ob 15.00 uri s streljanjem z možnarji. 

Zbralo se je veliko pomembnih ljudi iz okolice, iz mesta in krajanov. Po glasbenem 

uvodu je imel govor gospod Michael Wretzl.  

 
Njegov govor: »Njihovo c.in kr. Apostolsko veličanstvo je z najvišjo odločitvijo, dne 14. 

maja 1888, milostljivo dovolilo, da sme ljudska šola v Radvanju nositi ime cesarja 

Franca Jožefa. S tem, da vas spomnim na to najvišje priznanje, odkrivam šolski napis 

in kličem: Bog ohrani, bog obvaruj njihovo veličanstvo, našega cesarja Franca Jožefa 

prvega!«  



 

Ko je končal z govorom, je odkril napis na katerem je pisalo novo ime šole, ki je od 

tedaj dalje nosila ime cesarja. Ob tem so ljudje vzklikali zdravico in streljali z 

možnarji, donele so salve, peli so cesarsko pesem, igrala je godba. Josef Roth mlajši 

(član odbora) je sporočil, da so cesarju pravkar poslali telegram:  

 

» Na naše, njihovo veličanstvo cesarja! Najmilostljivejši gospod! Radvanje pravkar 

praznuje štiridesetletnico vladavine vašega cesarskega veličanstva. Svečano smo 

odkrili nov napis šol: Šola cesarja Franca Jožefa.«  

 

Proslava se je odvijala še dalje. Otroci so peli pesmi in se veselili, ob koncu pa so 

cesarjev doprsni kip okrasili s planiko (simbolom zvestobe), z vrtnico (simbolom 

ljubezni) in z lovorjem (simbolom slave). Otroke so  pogostili s kruhom, sirom, z 

mesom in vinom. Zvečer je bil ognjemet, ki ga je prižgal gospod Bernreiter 

(pirotehnik). Šolsko poslopje je bilo tako čudovito osvetljeno. Slavje pa se je nato 

nadaljevalo v gostilni Pri lipi pozno v noč. 

 

Konec pouka in praznovanje konca šolskega leta 1906/07 
 
Zadnji dan pouka je bil 17. avgusta. Ob pol osmih zjutraj je bila v krajevni kapeli 

zahvalna maša, ki je bila hkrati maša za cesarja. Po maši so se zbrali učenci, učitelji, 

člani krajevnega šolskega sveta, predstavniki občine, mnogi starši in ljubitelji šole v 

učilnici 3. razreda. Vodja šole je prisotne prisrčno pozdravil, se zahvalil za številen 

obisk in se s prijaznimi besedami spomnil rojstnega dne njegovega veličanstva. Govor 

je končal s trikratnim: »Naj živi«, za ljubljenega cesarja. Sledila je spevoigra 

»Potovanje skozi domovino». Nastopajoče je spremljala na klavirju učiteljica Karoline 

Ziesel, z violino pa jih je spremljal učitelj Max Griletz. Gospod, zemljiški posestnik 

Alfred Rosmanit in gospod Johann Bauman, sta izkazala naklonjenost šoli tako, da sta 

vse otroke pogostila s kruhom, klobasicami in z malinovcem. 

 

 
KDO JE BIL LUDVIK PLIBERŠEK, PO KATEREM ŠOLA NOSI IME 
 

Rojen  je bil 14. 08. 1918 v Zgornjem Radvanju. Od leta 1923 je obiskoval osnovno 

šolo v Radvanju. Po poklicu je bil kovinar. Zaposlil se je  v »Kovini« na Teznem. V tej 

tovarni je delal vse do leta 1941. Ob okupaciji, leta 1941, se je zaposlil v Železniški 

delavnici v Mariboru. 

Že kot mlad delavec se je pridružil delavskemu društvu Vzajemnost, kjer je aktivno 

deloval. Bil je njegov predan član, zato je ob pomoči svojih sodelavcev v Radvanju 

ustanovil društvo Vzajemnost, ki ga je tudi vodil. Za napredno gibanje je v kraju  pridobil 

mnogo mladine.  

Bil je član Zveze komunistične mladine Jugoslavije (SKOJ) in pozneje član 

Komunistične partije. Zaradi svojega političnega prepričanja je bil preganjan in zaprt. 

Ob vdoru okupatorja se je kot prvoborec pridružil narodnoosvobodilnemu boju kot 

aktivist.  



Aprila 1942 je bil aretiran. Po šestih tednih zapora v Sodni ulici v Mariboru, je bil  21. 

5. 1942 ustreljen kot talec. 

 

Šola v Radvanju se je po njem poimenovala leta 1959 in to ime nosi še danes. 
 

                                 
 
 
 
                                                                                          Uredila in zbrala Jasna Rosi 
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